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UN PUMNAL DE TIP "AKINAKES" DESCOPERIT LA BRAŞOV 

Ionel Bauman, George lacobeanu 

În patrimoniul Muzeului Judeţean de Istorie Braşov a intrat, cu mult timp în 
urmă. un pumnal de tip "akinakes" (nr. inv. 1 1732) descoperit în împrejurimile 
Braşovului.1 După toate probabilităţile această piesă a fost descoperită în zona 
Bartolomeu, unde de-a lungul timpului au fost semnalate descoperiri atribuite sciţilor, 
între care amintim două morminte conţinând un inventar specific acestei populaţii.2 

Piesa pe care o supunem discuţiei a fost lucrată din fier, prin forjare, având 
lungimea totală de 36,9 cm (pl. 1 ) .  Dimensiunile lamei până la mâner sunt: lungimea 
de 27, 1 cm iar lăţimea de 4,5 cm. În ceea ce priveşte dimensiunile mânerului acestea 
sunt: lungimea de 9,2 cm iar lăţimea de 1 ,5 cm. Pe mâner se află o nervură cu lăţimea 
de 0,03 cm. La capătul mânerului se află o bară cu lungimea de 6,5 cm şi lăţimea de 
1,5 cm. Garda este alcătuită din două plăci cordiforme, în lungime totală de 6,5 cm, 
având lobii inegali (2,3 x 2 cm, respectiv 2,1 x 2 cm). Precizăm că aceste plăci au fost 
lucrate separat şi aplicate prin batere la cald. Acest mod de execuţie n-a făcut posibilă 
realizarea unor serii de piese absolut identice, fiecare piesă având unul sau mai multe 
elemente care o particularizează. Lama pumnalului este dreaptă, fiind prevăzută cu 
două tăişuri şi este romboidală în secţiune. Indiferent cum vom denumi această piesă 
(pumnal de tip "akinakes" sau sabie scurtă 3), ea face parte din tipul A, cu bară la 
mâner, varianta A2, conform schemei tipologice stabilită de cercetătorul clujean 
Valentin Vasiliev 4 Având în vedere caracteristicile gărzii şi ale lamei, această piesă 
se datează în secolul al VI-lea î. Chr.5, fiind caracteristică epocii scitice arhaice.6 

În ceea ce priveşte starea de conservare precizăm că akinakes-ul era acoperit 
cu o peliculă subţire constituită din particule de praf fin, coloidal. Efectuarea 
investigatiilor a pus în evidenţă prezenţa miezului metalic în proporţie de 98%. Ariile 
lacunare datorate coroziunii se situează Ia vârful lamei, cuprinzând selectiv cele două 
tăişuri şi, parţial, cei patru lobi care formează garda. Pe întreaga suprafaţă a fost 
identificată prezenţa compuşilor de culoare brun-închis specifici fierului, depuneri de 
culoare roşiatică, caracteristice fierului activ, cloruri, precum şi o coroziune în puncte 
(pitting) survenită atunci când anumite puncte ale suprafeţei metalului îşi pierd starea 
pasivă prin apariţia unei diferenţe de potenţial, adică prin apariţia în anumite puncte a 
elementelor locale, comportând dimensiuni variabile atât în adâncime cât şi în lăţime. 
Pe mâner era inscripţionat numărul de inventar cu vopsea albă de ulei. 

OPERATIUNI DE RESTAURARE 

Tehnici mecanice 
Am procedat la înlăturarea particulelor de praf prin aspirare, folosind pensule 

de mărimi diferite ale căror vârfuri au fost retezate drept sau oblic, partea metalică 
tiind uşor aplatizată. Degroşările au fost efectuate prin utilizarea a trei grupe de freze 
pentru uz dentar, după cum urmează: 
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Prima grupă de freze marca "EDENTA", cod 859, 863, 897, 890 şi 89 1 .  A 
doua grupă de freze, aceeaşi marcă, cod 856 Turbo şi 860 Turbo. A treia grupă de 
freze, tot marca ,,EDENTA", având codul 1 5 1 1  şi 1 5 15. (Codul grupelor de freze 
menţionat mai sus este conform catalogului EDENTA DENTALPRODUKTE A.G. 
SWITZENLAND) De asemenea au fost utilizate ace din oţel cu secţiuni cuprinse între 
3 şi 9 mm, ascuţite şi apoi lustruite fin cu oxid de crom şi ulei mineral, urmată de o 
degresare în acetonă. S-au mai folosit perii semifine şi fine cu fir de oţel, îndeosebi 
pentru activarea efectului băilor chimice. La încheierea operaţiunii periile au fost 
curăţate şi pasivate. 

Demontarea gărzii s-a efectuat prin utilizarea unor pense adaptate acestei 
operaţiuni, iar montarea acesteia s-a realizat prin folosirea instrumentalului adecvat şi 
utilizarea răşinii epoxydice "D 2020" bicomponente, care oferă o bună adeziune şi 
rezistenţă mecanică 

Completarea zonelor lacunare 
Principiul: Minima intervenţie 
Domeniu de aplicare: Zonele mai mari de 3 mm/1 mm 
Argument: S-a avut în vedere criteriul originalităţii precum şi că zonele de sub aceste 
dimensiuni nu pun în dificultate lectura piesei, informaţia ştiinţifică şi estetica acesteia 

Ariile unde au fost efectuate completările 
a) Lama-zona tăişului: 7 tnm/6 mm 
b) Lama-zona tăişului: 6 mm/4 mm 
c) Lama-zona tăişului: 8 mm/3 mm 
d) Zona de sub umărul de fixare a gărzii: 8 mm/6 mm şi 1 5  mm/4 mm. 
e) Unul din lobii gărzii: 14  mm/6 mm 

Completările au fost efectuate utilizând răşină epoxydică, bicomponenta .D 2020" 
transparentă, integrată cromatic cu un semiton mai jos faţă de tonul local, dar suficient de 
aproape pentru a evita stridenţa şi a pune în acelaşi timp în valoare originalul. 

Degresarea piesei 
Această operaţiune a vizat în prima fază îndepărtarea numărului de inventar localizat 
pe una din cele două părţi ale mânerului, iar în a doua fază îndepărtarea totală a 
urmelor de praf instalate pe suprafaţa piesei. Pentru prima fază s-a folosit acetona şi o 
pensulă cu fire moi precum şi foiţă de hârtie de filtru ALDRICH. Pentru a doua fază s
a utilizat alcool etilic absolut, operaţiunea desfăşurându-se prin tamponare, urmată de 
spălarea sub jet de apă în clatiri repetate în apă distilată. 

Tratamente chimice 
Acestea au constat în imersia piesei într-o baie conţinând acid fosforic 10% cu 
inhibitori , ştiiut fiind faptul că utilizarea a doi inhibitori în aceeaşi baie măreşte 
considerabil protecţia metalului. Piesa a fost menţinută în două băi de trei ore şi, 
respectiv, o oră, cu schimbarea soluţiei şi perieri intermediare sub jet de apă. 
Tratamentul a continuat cu clătiri repetate în apă distilată alternativ cald-rece. 

Neutralizare 
S-a efectuat prin imersie, cu menţinerea piesei în băi alternative de apă distilată rece şi 
caldll. conţinutul hl\ilor fiind schimbat de <;inci ori. A urmat testul standard pentru 
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determinarea clorurilor al cărui rezultat a fost negativ. Subliniem faptul că atât înainte, 
cât şi după efectuarea tratamentelor de restaurare, a fost imperios necesar să 
cunoaştem dacă piesa a avut sau nu cloruri, pentru că, de acest aspect depinde 
sănătatea ei şi, impilcit, durata de viaţă. Extracţia clorurilor bazându-se, în esenţă, pe o 
difuziune, ea depinde de factorul timp (North). Aceasta explică şi durata lungă, 
necesară tratamentelor de stabilizare. În aces caz. metoda folosită de noi a fost cea a 
spălării intensive, cu imersarea în apa rece şi fierbinte sub o strictă supraveghere. 

Pasivarea 
A fost efectuată utilizând o soluţie de acid fosforic 20%, cu imersarea piesei 

timp de 6 minute. 
Uscarea 

S-a făcut pe hârtie de filtru la temperatura mediului ambiant, operaţiunea fiind făcută 
cu alcool etilic, prin tamponare. 

Taminarea 
S-a făcut prin metoda EMMERLIG. 

Conservarea 
A fost realizată cu lac nitrocelulozic în solvent D 209 la o vâscozitate adecvată. 

Revenind la categoria de piese căreia îi aparţine şi cea pe care am pus-o în 
discuţie credem că a avut un dublu rol, atât cultic cât şi militar7 

NOTE: 

l. 1. H. Crişan, în "Omagiu lui Constantin Daicoviciu", 1960, p. 1 17, fig. 1 ;  V. 
Vasiliev, "Sciţii agatârşi pe teritoriul României", Edit. Dacia, Cluj-Napoca, 1 980, p. 
143, pl. 1017; idem, "Despre pumnale hallstattiene târzii sau «pumnale akinakes»", în 
AMN, XXVIII, 198 1 ,  p. 37 1 ;  FI. Costea, "Repertoriul arheologic al judeţului Braşov 
(1), 1995, p. 75. 
2. Pentru acesta a se vedea bibliografia anterioară. 
3 .  A. lsac, "Un akinakes de la Cincşor, jud. Braşov", în AMN, 3 1 ,  1994, p .  1 80 
4. V. Vasiliev, "Sciţii agatârşi . . . .  ", p. 83. 
5. Ibidem, p. 85. 
6. Ibidem, p. 89. 
7. Herodot, "Istorii", voi. 1, Edit Ştiinţifică, 196 1 ,  p. 333. 

An "akinakai" knife discovered at Braşov 

From the collections of the History Museum from Braşov takes part this knife 
discovered around Braşov. This object, made by the scits, is made out of iron, dating 
from the 6th century b.c. 

The object was restaured and is now found in the permanent exhibition of the 
History Museum from Braşov. 
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Piesa după restaurare 

Planşa 1 

Piesa înainte de restaurare 
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